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1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)                               (34 pkt.)
Firma budowlana „Buduj z nami”
W związku z dynamicznym rozwojem firmy budowlanej „Buduj z nami” postanowiono ogłosić przetarg na wykonanie systemu komputerowego wspomagającego pracę firmy. Poniżej zasady funkcjonowania firmy oraz wymagania dotyczące realizowanego systemu.

1. Firma buduje domy dla klientów indywidualnych.

2. Domy mogą być m. in.: drewniane, murowane lub wykonane w technologii mieszanej („trochę drewniany i trochę murowany”).

3. Dla każdego domu przechowywane są opisy jego pomieszczeń oraz powierzchnia użytkowa każdego pomieszczenia (musi być mniejsza od 40 m2). Pamiętana jest również sumaryczna powierzchnia użytkowa całego domu. Znany jest koszt jego wybudowania (może się zwiększyć maksymalnie o 10% w stosunku do wartości początkowej) oraz termin rozpoczęcia i zakończenia budowy domu.

4. Dla drewnianego domu może być przechowywana lista zastosowanych zabezpieczeń przeciwpożarowych.

5. Każdy dom budowany jest w ramach jednej budowy, ale efektem jednej budowy może być stworzenie wielu domów. Budowa ma swoją unikalną nazwę identyfikacyjną. Ma być przechowywana sumaryczna wartość budowy (wyliczana na podstawie kosztów budowy poszczególnych domów) oraz czas jej trwania (liczony od rozpoczęcia budowy 1-szego domu w ramach budowy do zakończenia budowy ostatniego).

6. Na budowie pracują pracownicy firmy: imię, nazwisko, adres, telefon, data ur., unikalny – w ramach każdej budowy – identyfikator oraz data rozpoczęcia pracy w firmie. Na każdej budowie pracuje co najmniej 2 pracowników – jednym z nich jest osoba będąca kierownikiem budowy. Dla kierownika budowy ma być przechowywany dodatek kierowniczy, data uzyskania stanowiska kierownika oraz kwalifikacje (może być ich wiele).
7. Dla każdego pracownika pamiętana jest data rozpoczęcia oraz data zakończenia pracy na konkretnej budowie. W danym momencie pracownik pracuje tylko na jednej budowie, ale jest możliwe, że w trakcie trwania budowy zostanie przeniesiony na inną budowę a także i to, że może wrócić na budowę, z której został zabrany (dotyczy to również kierownika budowy).

8. W firmie „Buduj z nami” istnieje dzienny limit czasu pracy, jednakowy dla wszystkich jej pracowników.

9. Budowa domu jest zlecana przez klienta (imię, nazwisko, adres, telefon i numer konta bankowego).

10. System powinien umożliwiać określenie:

· rocznego zużycia energii dla budowanego domu (użyty algorytm jest uzależniony od technologii wykonania domu, np. drewniany, murowany) – kierownik budowy,
· kierownika budowy, który nadzorował najwięcej budów – szef firmy,

· organizację budowy, w tym przydzielenie zarówno „pracowników zwykłych”, jak i kierownika budowy – szef firmy,
· budowy, w ramach której wybudowano najwięcej domów – klient, pracownik,
· budowy, która trwała najdłużej – klient, pracownik.
2. Zgodnie z ostatnim punktem w tekście wymagań z zadania 1, sporządź diagram przypadków użycia.
                                                                                                                              (7  pkt.)

3. Zdefiniuj pojęcie: operacja abstrakcyjna. Wprowadź  do diagramu klas z zadania 1 przynajmniej jedną operację abstrakcyjną.                                                                                                   (3 pkt.)

4. Zdefiniuj pojęcia: klasa abstrakcyjna i klasa konkretna. Oznacz na diagramie z zadania 1 klasy abstrakcyjne. Czy klasa abstrakcyjna może zawierać zaimplementowane metody? Jeśli odpowiedź jest na „tak”, wprowadź zaimplementowaną metodę w odpowiednie miejsce na diagramie z zadania 1.                                                                                                             (3 pkt.)
5. Czym różni się metoda klasowa od metody obiektu i atrybut klasowy od atrybutu obiektu? Podaj przykłady obu rodzajów metod i obu rodzajów atrybutów dla diagramu z zadania 1.           (3 pkt.)
6. Wyjaśnij pojęcie polimorfizmu metod i wskaż przykład jego zastosowania na diagramie klas z zadania 1.                                                                                                                                 (3 pkt.)

7. Asocjację z diagramu z zadania 1, posiadającą niesymetryczne liczności oraz atrybut (lub klasę asocjacji), zamień na asocjację kwalifikowaną. Uzasadnij  dlaczego poddałeś zamianie właśnie tę asocjację.                                                                                                                                 (3 pkt.)

8. Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację, która jest agregacją lub kompozycją (lub może kwalifikować się do zamiany na takową). Objaśnij, dlaczego zdecydowałeś się na wybór agregacji (kompozycji), a nie „zwykłej” asocjacji? Ponadto, dlaczego wybrałeś agregację, a nie kompozycję (czy też odwrotnie)?                                                                                           (3 pkt.)

9. Wskaż na diagramie z zadania 1 ograniczenie odnoszące się do asocjacji. Zaproponuj, jaka metoda (i w jakiej klasie?) mogłaby być odpowiedzialna za jego zapewnienie.                    (3 pkt.)
	Przedmiot oceny
	Zakres ocen
	Waga
	Ocena

	1. Poprawność (suma ocen z punktów 1.1 - 1.7)
	0..19
	
	

	1.1 poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktów za np.: umieszczenie klasy zamiast atrybutu czy asocjacji (także w sytuacji odwrotnej), umieszczenie aktora systemu (?), błędną nazwę klasy (z reguły rzeczownik w liczbie pojedynczej.)

	0..3
	1
	

	1.2 poprawna zarówno identyfikacja atrybutów, jak i specyfikacja rodzaju każdego z nich (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie punktów za np.: pojawienie się atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie), czy zbyt detaliczną specyfikację (np. specyfikację typu atrybutu w języku programowania)


	0..3
	1
	

	1.3 poprawna identyfikacja metod i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe), odejmowanie punktów np. za umieszczenie na diagramie: metod generycznych (usuń, utwórz, czytaj, modyfikuj), metody zamiast atrybutu pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!), za zbyt detaliczną specyfikację (podobnie, jak dla atrybutów)


	0..3
	1
	

	1.4 poprawne: identyfikacja klas połączonych związkami dziedziczenia, identyfikacja rodzaju dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne, dynamiczne), rozmieszczenie atrybutów i metod w ramach jednej hierarchii; odejmowanie punktów za: brak hierarchii, nieprawidłową strukturę (np. klasy o różnej semantyce w jednej hierarchii, zamiana ról podklasa-nadklasa, obecność pętli w strukturze, wykorzystywanie tzw. obejść ograniczeń środowiska implementacji (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast dziedziczenia nierozłącznego – akcje odpowiednie dla etapu projektowania a nie analizy), błędne rozmieszczenie atrybutów czy metod

	0..3
	1
	

	1.5 poprawna identyfikacja asocjacji: właściwe nazwy, poprawne liczności, wykorzystywanie ról, atrybutów asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie punktów za uchybienia w ww. kwestiach, a także za modelowanie czynności jako asocjacji, wprowadzanie asocjacji redundantnych (brak dziedziczenia asocjacji czy oznaczeń dla asocjacji pochodnych) oraz wykorzystywanie elementów przynależnych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane czy klucze obce zamiast asocjacji)

	0..3
	1
	

	1.6 identyfikacja agregacji, kompozycji i asocjacji kwalifikowanej
	0..2
	1
	

	1.7 wprowadzanie ograniczeń i komentarzy (ile i w jakiej postaci)
	0..3
	1
	


	2. Organizacja
	0..5
	1
	

	3. Kompletność
	0..3
	1
	

	4. Samo-tłumaczenie (czy nazwy dobrze przenoszą semantykę bytów)
	0..2
	1
	

	5. Minimalność
	0..3
	1/3
	

	6. Nadmiarowość
	0..3
	1/3
	

	7. Znajomość notacji języka modelowania
	0..3
	1/3
	

	8. Czytelność
	0..3
	1/3
	


	9. Ocena łączna
	0..34
	
	








